

■露营火爆出圈

近郊露营成休闲度假“顶流”

济南“帐篷大军”扎堆绿地河边，露营装备销售租赁也迎来热潮

文/片 齐鲁晚报记者
程凌润 孟杰 李梦瑶

六百米河段现上百顶帐篷

4月10日下午，济南玉符河上游宅科村附近道路停满了私家车，河道两岸是各种造型的帐篷、吊床，游客们三五成群围坐在一起，有的在野餐，有的在打牌，还有游客卷起裤腿在河道中间戏水。

“最近一段时间，卧虎山水库在开闸放水，玉符河里就有水了。”济南市水利工程服务中心玉符河管理处一名工作人员说，玉符河来水以后，两岸的帐篷就多了起来。

“工作日的时候人不多，但是到了节假日和周末，人就特别多。”宅科村一位村民说，仅4月9日，就有上千人到他们村附近露营。

据不完全统计，宅科村附近600多米的河段有100多顶帐篷。

“这个帐篷200多块钱，已经买了好几年了。”现场一位出游的市民说，由于疫情，外出旅游成为一件奢侈的事情，“网上有很多露营的视频，我们也想过来体验一下”。

除了帐篷、天幕以外，不少游客还带来了桌椅板凳，有的还带来了烧烤炉，现场烤肉串。“一边欣赏美景，一边享受美食，非常惬意。”一位游客说，三五个好友聚在一起露营，“吃自己亲手做的烧烤，感觉就是不一样”。

此外，百里黄河风景区、大小门牙景区以及河湖附近草地也出现了“帐篷大军”。

平台露营搜索量增长四倍

“帐篷大军”的背后，是疫情之下无处释放的外出度假需求。

面对新一轮的疫情，济南多数景区再次按下“暂停键”。自3月30日起，济南市公共文化场馆、网吧、KTV、电子游戏游艺场所、影剧院、棋牌室、营业性演出场所、A级旅游景区室内密闭场所等暂停经营活动。

一顶帐篷、一片草地、一桌精致的餐品……作为拥抱大自然的出游新方式，近郊露营在疫情期间火爆出圈，成为休闲度假的“顶流”。

清明假期以来，济南市玉符河上游、大小门牙景区、百里黄河风景区等出现了大批“帐篷大军”，帐篷销售、租赁等也迎来新一波热潮。



百里黄河风景区，市民游客在草地上支起帐篷露营。

■专家说法

露营热是旅游市场发展的必然趋势

“露营热是这个时期旅游市场发展的必然趋势。”山东大学经济学院教授、山东大学文化和旅游研究中心主任王晨光称，随着城市化水平的提高，市民游客对乡村休闲度假的需求越来越多，“露营实质上也是乡村休闲度假”。

王晨光分析道，受到疫情的影响，人们的出游半径越来越小，近郊游、周边游成为主力，

露营更受年轻人的青睐，而新媒体的传播迅速让露营火爆出圈。

“现在已经从传统露营升级为精致露营。”嗨king野奢营地合伙人之一王春旺称，2020年是精致露营元年，与传统露营相比，精致露营更注重装备审美和风格，追求年轻化、个性化的体验。

《2022年清明济南假日文旅简报》显示，清明假期，济南市民游客的安全意识明显增强，为防止聚集、降低风险，市民普遍选择自驾游、郊外游等更为安全稳妥的出行方式。

“清明假期，玉符河上游就是济南的热门露营地之一。”身为一

名80后妈妈，济南市民王女士说，在南部山区景区采取暂停对外开放的措施后，他们一家三口选择了到玉符河上游宅科村附近露营，“浅水区适合孩子戏水，我们也能更好地亲近大自然”。

撑好帐篷，铺上凉席，再摆上准备好的零食，王女士与家人开

启了露营模式。“这里景色很美，拍片的效果很好。”王女士说，她特意拍摄了短视频，并发布在短视频平台上。

某平台发布的出行数据显示，清明假期，赏花、野餐、露营等成为出行的热门主题。其中，一平台上野餐的搜索量比去年同期增

长162%，露营搜索量比去年同期大幅增长427%，露营装备、露营穿搭、露营拍照、露营美食等成为相关热搜词。

“露营热”带火帐篷租赁

如今，露营这一休闲模式成功从小众领域“出圈”，与之相关的帐篷销售、租赁等业务也迎来一个新热潮，并带来更多的商业机会。

根据携程最新发布的《春季出行趋势报告》，携程站内露营产品搜索量环比增长超80%；3月—4月出行的露营产品预订火热，预订量环比增长120%。

齐鲁晚报记者调查发现，除了像天幕、木制桌、折叠椅等这些必备的露营工具，露营也带火了氛围灯、卡式炉、咖啡机、烧烤架等美食制作设备。天猫数据显示，今年前3个月，天猫平台大型帐篷、天幕、折叠桌椅等露营装备成交额同比增幅超两倍。

“氛围感要想拉满，买齐一套设备至少要花上千元，追求高档精致，价格过万元也是有可能的。”娜娜是一位济南本地探店达人，她的朋友圈里分享着有关露营的视频。

“开始是自己喜欢露营才买的设备，但很多人应该和我一样，又想追求精致，又不想多花钱，就是这样，一套装备下来也要两千元多了。我就在想，既然大家都有需求，那不如共享。”刘娟(化名)说，她从今年3月6日开始兼职做露营设备租赁业务，如今，她已经采购了十几套露营设备。为此，她还把客厅“倒腾”出来做仓库。

“来第一个客户是在3月17日，现在每天都有十几个人来找我咨询。”刘娟说，清明假期，她的帐篷租赁业务最火，“我手里当时只有六套设备，全都预订出去了，供不应求”。

此外，济南市多家餐饮企业也嗅到了“露营热”的商机。不仅烧烤店会租赁烧烤炉具，海底捞泉城路店、槐荫店在线上平台推出了踏青优选套餐，菜品全部主推半份，价格在100元至200元之间。

农家菜园里偷种罂粟，被警方用无人机锁定

快开花的73株罂粟被当场铲除，禁毒民警：种一株也违法

文/片 齐鲁晚报记者 张国桐

4月13日上午8点，经过几番辗转，记者跟随历城警方来到了位于历城区港沟街道的里子村。

“根据前期使用无人机探查，在该村一个菜园中发现数十株罂粟。”在查处现场，济南市公安局历城分局港沟派出所所长张绪广与同事交流着。

沿着山路步行十多分钟后，走在队伍前头的历城公安分局禁毒大队民警一眼便认出了罂粟。顺着禁毒民警手指的方向，记者看到，在一处由泥土和石头堆积而成的平台上，种植着不少蔬菜，而在靠近平台边缘的一处空地上出现了一小堆叶片呈波浪型且发白的植物。这便是罂粟。

“这些罂粟是谁种的？”面对民警的询问，几位村民表示，种植罂粟的是一名住户，而平台的一



民警正在铲除罂粟幼苗。

罂粟，绚烂华美，却是毒品的主要原料。因此，我国对罂粟种植有严格的法律规定。然而，现实生活中，有人明知种植罂粟是违法的，偏偏还要种植。4月13日，齐鲁晚报记者跟随济南历城警方在港沟街道辖区一住户菜园中，当场铲除73株罂粟幼苗。

部分则为该住户的菜园。在经过进一步调查后，张绪广和同事随即对罂粟进行了铲除。

“1、2、3……72、73。”经过现场清点，历城公安分局禁毒大队民警告诉记者，现场共种植了73株罂粟，并且通过辨认，这些罂粟还处在幼苗期，“大概再过一周时间，这些罂粟就开花了”。

成功铲除73株罂粟幼苗后，警方围绕罂粟幼苗的主人展开了调查，并获得线索。“我们先对这些罂粟幼苗进行处理。”民警说。

据悉，罂粟是一年生草本植物，花果期为3月—11月。此前警方查处的非法种植罂粟的案例中，种植原因也是五花八门，有的种植者是为了治病，有的则是为了做饭好吃当佐料用。

“对于非法种植毒品原植物罂粟，我们公安机关一直从严打击。根据相关规定，种植一株罂粟

也是违法。”禁毒民警表示，根据《治安管理处罚法》的相关规定，非法种植罂粟不满五百株或者其他少量毒品原植物的，处十日以上十五日以下拘留，可并处三千元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款。在成熟前自行铲除的，不予处罚。而根据《中华人民共和国刑法》，种植罂粟五百株以上不满三千株或者其他毒品原植物数量较大的，在一律强制铲除的同时，可处五年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金。

目前，此案警方正在进一步调查中。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:蓝峰 美编:马秀霞 组版:侯波